

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, sábado 19 de Enero de 1935

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Núm. 18544

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
Resto de España al mes. 2,50 ptas.
Extranjero al año..... 60,00 ptas.
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 céntimos

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXL

EL SANTO VARÓN

Los socialistas siguen desacreditándose en el extranjero

En un telegrama que publica «Diario de Madrid» encontramos lo siguiente que reproducimos de manera textual: «Le Populaire» publicó, en extracto, el informe de Fernando de los Ríos de la visita que ha efectuado en las cárceles de Asturias y León.

Sabemos bien que el Gobierno no puede impedir el que estas denuncias sean acogidas en la Prensa extranjera y a nadie se le oculta, y a menos a nosotros, el daño enorme que esto causa a nuestro crédito en el exterior del país.»

De modo que el santo varón que parece incapaz de dar muerte a una mosca y que con su tono melifluido y su semblante de bienaventurado, asegura que él no tomó arte ni parte en el movimiento criminal de Octubre, se dedica ahora a enviar a la Prensa extranjera informes que, según el periódico republicano del que reproducimos la noticia, pueden producir «daño enorme a nuestro crédito en el exterior del país.»

Lo natural sería que si don Fernando de los Ríos ha descubierto algo que no está bien en las cárceles visitadas, lo hubiera comunicado al Gobierno o hubiera ido a su escaño de las Cortes donde la inmunidad le permitiría decir cuanto supiera. Lo intolerable y verdaderamente escandaloso es que este diputado de la nación se dedique a contribuir a la atmósfera que en el mundo se está formando en torno a las cosas de España.

Pero la táctica es esa; aquí mucho eludir responsabilidades y exculparse y condenar los movimientos agresivos, y fuera aprovechar lo ocurrido en la revolución para quebranto de España y de sus gobiernos.

No es éste un caso aislado. Es el que se registra todos los días en los periódicos de la demagogía internacional y nos parece una contradicción inexplicable que, mientras el Poder público se preocupa aquí de impedir las propagandas de Prensa, incluso las que no favorecen ni poco ni mucho a la causa revolucionaria izquierdista, no ponga coto a estos desmanes verdaderamente inicuos, sabiendo quiénes son los autores.

Cosas así tienen mucha importancia para nuestra nación que los tiquis miquis de la política interior, y es de esperar que lo mismo los gobernantes que los diputados se procuren ese informe aparecido en «Le Populaire» para ver qué es lo que dice el beatífico socialista de su inspección a las cárceles de Asturias y León, donde están presos tantos correligionarios suyos que cometieron los más abominables crímenes en la revuelta de Octubre.

(De «La Nación»).

«AHORA O NUNCA»

Resistiese el ministro de Negocios Extranjeros de Francia a marchar a Italia hasta después del plebiscito del Saar, pero las palabras comunistas del embajador gal en Roma, «ahora o nunca», con que terminó la conferencia telefónica con el presidente del Consejo, hizo emprender inmediatamente M. Laval su viaje.

La prueba de ello nos la da la edición matutina del «Giornale d'Italia» de primero de Enero: el viaje del ministro de Estado francés no se verificará hasta fin de mes. Y en la de la tarde inserta un telegrama de su responsable en París: «Flandin ha decidido el viaje a última hora, consiguiendo de Laval modificar sus puntos de vista sobre determinados aspectos.»

Varios puntos esenciales se han conseguido en la entrevista Mussolini-Laval. El más importante, internacionalmente, es el alejamiento de la pesadilla de la guerra, cuando tantos «Serejevos» ha habido en 1934. El segundo es la desaparición de todo sectarismo: el político y el religioso.

La absurda política mantenida por Briand y Berthelot contra el fascismo, que inspiraban las logias y los parlamentarios socialistas galos, unida a las voces especí-

vas contra Mussolini, de quien dijo el difunto Poincaré: «Es un tentante de opereta», y Paul Boncour: «Es un César de Carnava», significa hoy en día un gran triunfo personal del «duce» al rendirse le el último adversario: la Francia oficial, cuna de la «Liga de los Derechos del Hombre», escandalizada ante una nueva revolución que ha rechazado los dogmas del 93. La realidad se ha impuesto al sectarismo político.

He aquí la razón del alboroto casi unánime de la prensa francesa, exceptuando el órgano socialista «Le Populaire» que con la firma del judío multirracial Leon Blum, publica: «M. Laval está, pues, en Roma. Por primera vez un representante de la República francesa es el huésped del asedado de Mateotti y reconoce al trono de Italia como jefe de Estado por la iniciativa de su visita.»

Desde 1871, ningún ministro gal lo hincó su rodilla ante el Papa. Y el hecho es todavía más significativo tratándose de M. Laval, por su categoría de ex presidente del Consejo, por su larga historia política, sectaria y su actuación rabiosamente marxista, apenas hace 15 años.

La conversación con Pío XI duró treinta y cinco minutos. Regaló el

ministro francés al Papa bibliófilo tres libros, ricamente encuadernados, de 1700 «Los nuevos anales de París hasta el reinado de Hugo Capeto». «Las maravillas de París y Coronación de Luis XV en Reims». «Santidad —dijo Laval al entregar el presente—, estos volúmenes son un gólón de la historia de Francia, cuyo Estado es, con la Catedral de San Pedro, la potencia europea que data de las más remotas centurias». El laicismo y el sectarismo religioso cayó hecho trizas a los pies del Pescador.

Recordaría M. Laval, en aquel solemne instante, las palabras de Mussolini: «Aquel que rompa o atre la unidad religiosa de un pueblo comete un crimen de lesa patria». Y precisamente por haber «resuelto» el espinoso problema de las relaciones entre el Quirinal y el Vaticano, Mussolini es el primer político de Italia, según predijo Crispi.

La fortaleza con recia torre, de forma maciza, entre amarillenta y castaña, del Palazzo de Venezia, situado en la gran plaza central de Roma, al pie del Cerro Capitolino, de quinientos años de edad, construida por los Papas, que lo cedieron en el siglo XVII a la República de Venecia; de ésta pasó a los emperadores de Austria, y cien años después, en 1815, el nacido reino de Italia lo tomó a los austriacos.

En la sala llamada del Mapa, porque en ella se colgó el primer globo terráqueo de madera, construido a mediados del siglo XV, es el despacho donde trabaja el «duce». Este despacho mide 20 metros de largo por 13 de ancho; y alto, posee un techo donde en relieve grande y ricamente adornado, figura el león alado de San Marcos y la loba de Roma. El suelo, resaurado hace poco, en un mosaico que representa, casi de tamaño natural, mujeres y niños desnudos que traen frutas: es la Abundancia.

Pues bien; en este marco antiquísimo, y en el vasto salón histórico, a las siete de la tarde del día 7 de Enero, repleto de altos dignatarios italianos, y de pie, Mussolini ante su mesa de cuatro metros de larga, y sita en el ángulo del fondo, se encontraban sobre ella los protocolos encuadernados en cuero. El ministro francés los firmó uno a uno, y cuando estuvieron estampadas las firmas de Laval y Mussolini, sonreído ambos, estrecháronse las manos. «Esta mañana inaugurando el año crucial de 1935 bajo augurios felices», musitó el «duce».

El colosal triunfo de Mussolini no tiene precedentes en la política internacional. Conseguir de Francia la ceda territorios en Eritrea y Tripolitania es casi inconcebible, porque en más de tres mil años de historia sólo hubo un francés que tuvo un rasgo de generosidad. Fue Martín de Tours quien partió su capa con Dios, y por ello está en los altares.

Para España significa la negociación de Roma una tregua en sus inquietudes respecto a las Islas Baleares, presa lógicamente codiciada en todo conflicto mediterráneo. Y el pacto respecto a Marruecos es imprescindible; lo vigilemos para defender nuestros vitales intereses en el Norte africano.

RAFAEL DEL SOLAR
(De «Las Provincias»)

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes

Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.

Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

De Ciudadela

Crónica de la semana

En la iglesia de Nuestra Señora del Rosario se celebró con gran solemnidad la festividad de la Santa Familia precedida a la fiesta un Triduo muy concurrido. La Misa de comunión fué celebrada por el Excmo. señor Obispo Coadjutor, quien asistió también a la función de la tarde. La Misa solemne fué a toda orquesta. Los sermones estuvieron a cargo de los dos Vicarios Rdo. señores don Pedro Benjamín y Lic. don José Bosch y Anglada, Pbro. Las treinta capillitas de los coros de la Visita Domiciliaria estuvieron expuestas todo el día.

—Por la noche del mismo día tuvo lugar una hermosa velada en los salones del «Círculo Católico» que celebraba su fiesta patronal. Todos los números fueron muy aplaudidos, sobre todo los musicales que corrieron a cargo de la orquesta «Ciudadela» que dirige el maestro Carreras. El discurso principal estuvo a cargo del director don Pedro Sintes.

—El viernes estuvo unas horas en Ciudadela el gobernador de Baleares señor Manent.

—El «Centro de San Miguel» obsequió a las familias de sus socios con la representación de «Els Pastors et nous». El acto estuvo muy concurrido, siendo los jóvenes artistas muy aplaudidos.

—Nuevamente está vacante la primera tenencia de la Alcaldía. El miércoles dimitió el Sr. Pons. Se ha encargado de la vara el señor Roca, segundo teniente de alcalde, ya que como es sabido, hace ya mucho tiempo que el alcalde propietario está de licencia ilimitada. ¿Quién había de pensar que la codiciada vara sería la pesadilla de los que tanto la pretendieron!

—Hemos tenido unos días de viento y ligeras lluvias. El campo está pésimamente.

—En el «17 de Enero» han tenido lugar varias reuniones de las sociedades obreras de esta localidad, al objeto de buscar una solución a la prolongada crisis de trabajo. Parece que todos se mostraron dispuestos a una solución armoniosa con los patronos a fin de reconquistar los mercados perdidos. Dios quiera que las esperanzas se confirmen.

EL AMIGO PACO.

17-I-1935.

VIDA RELIGIOSA

HORARIO DE MISAS

Para mañana domingo

A las 6 menos cuarto en Santa María.

A las 6 en San Francisco.

A las 6 y media en Nuestra Señora del Carmen.

A las 7 en Santa María.

A las 7 y media en San Francisco, Hermanas Carmelitas y Asilo Calabria.

A las 8 menos cuarto en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.

A las 8 en Nuestra Señora del Carmen, Asilo de Huérfanas Reverendas Concepcionistas.

A las 8 y media en Santa María.

A las 9 menos cuarto en San José.

A las 9 en San Francisco (Misa mayor) y Santa Eulalia.

A las 9 y media en Nuestra Señora del Carmen.

A las 10 en Santa María (Misa mayor) y Nuestra Señora del Carmen (Misa mayor).

A las 10 y media en San Francisco.

A las 11 en San Antonio, y

A las 12 en Santa María.

Santos de hoy: Basiano, Wulano, obs.; Canuto, rey; Mario, Mirta, Audifaz, Abaco, Pablo, Geracio, Jenaro, Julio, Cato, Germana, Ponciano, mrs.; B. Juan de Ribera, obispo.

Santos de mañana: Domingo II después de la Epifanía. Santos Fabián, papa; Sebastián, Néfito, mártires; Mauro, obispo; Estimio, abad.

La misa y oficio divino de hoy es de la infraoctava de San Antonio Abad con rito semidoble y color blanco.

La misa y oficio divino de mañana es de la Dominica II de la Epifanía con rito semidoble y color verde.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San Antonio Abad.

SANTO EVANGELIO

«En aquel tiempo celebrábase unas bodas en Caná de Galilea, en las que se hallaba invitada la madre de Jesús. Y fué también invitado Jesús con sus discípulos. Habiendo faltado el vino, dijo a Jesús su madre: No tienen vino. Jesús le contestó: Señora mía, ¿qué me vas en ello a vos ni a mí? Todavía no ha llamado ni hora. Dice la madre de Jesús a los que servían. Haced cuanto El os diga. Habría allí seis tinajas de piedra para las purificaciones de los judíos, en cada una de las cuales cabían dos o tres metretas. Dicesle Jesús: Llenad de agua las tinajas. Y las llenaron hasta arriba. Luego Jesús les dijo: Escandad ahora de ellas, y ofrecedlo al maestresala; y así lo hicieron. Y luego que el maestresala probó el agua que se había convertido en vino, y no sabiendo de donde era aquel vino (aunque los ministros sí que lo sabían, porque habían sacado el agua), llamó al esposo y le dijo: Todo hombre pone primero el buen vino y después que han bebido bien, saca el de calidad inferior, pero tu has guardado el buen vino hasta ahora. Es te fué el principio de los milagros de Jesús en Caná de Galilea, y manifestó su gloria, y sus discípulos creyeron en Él.»

CONSIDERACION

No sin razón aceptó Jesús o la invitación que le hicieron a las bodas de Caná, para que reconociéramos que el matrimonio no es una ceremonia puramente externa, o un puro contrato natural, sino una cosa eminentemente sagrada, santificada con la presencia de Cristo en las bodas de Caná y entre los cristianos un verdadero sacramento que confiere a los contrayentes gracia especial para cumplir con los deberes propios de este santo estado. ¡Ojalá, cuantos lo contraen invitaran a él a Jesucristo para que lo santificara con su presencia; no habría tantos desórdenes, tantos hogares desgraciados y tantos crímenes bohemiosos!

NOTICIAS

Mañana como tercer domingo de mes la Pia Unión de Santa Teresita del Niño Jesús celebrará sus actos mensuales en las HH. Carmelitas de la calle de Santa Rosa siendo la Misa de Comunión a las siete y media.

SOLEMNE TRIDUO

que en honor del Santísimo Niño Jesús de Praga se celebrará en la Capilla de las Hermanas Carmelitas en los días 25, 26 y 27 del actual.

Todos los cultos se aplicarán a intención de los donantes.

PROGRAMA

Día 25.—Por la tarde a las cinco y media se expondrá S. D. M., Es-

tación, Santo Rosario, Trisagio cantado, Motete, Sermon, Consagración al Niño Jesús, Reserva, Himno final.

Día 26.—Se practicarán idénticos cultos a los del día anterior.

Día 27.—A las ocho, Misa de Comunión general, cantada por el Coro Carmelitano.

Por la tarde como los días anteriores, terminando con solemne Tedeum y Bendición con el Santísimo.

Los sermones de este devoto Triduo corren a cargo del Rdo. señor Capellán de la Casa.

CULTOS

Parroquia Matriz de Santa María

Dominica II después de la Epifanía, 20 de Enero. San Sebastián, mártir, Patrón menor de esta ciudad.

Misas rezadas a las seis menos cuarto, siete, ocho y media y doce.

A las diez la mayor, con homilía por el Rdo. señor Economo.

Después del oficio, se celebrará la tradicional procesión en honor de San Sebastián, glorioso mártir del Señor y abogado contra la peste.

A las once y cuarto: Enseñanza de Catecismo para niños y niñas.

Por la tarde a las tres, Vísperas, Completas, Rosario, ejercicio del novenario en honor de San Sebastián, mártir y plática doctrinal para adultos.

Lunes 21.—A las siete, Misa rezada en el altar del Santo Cristo de las Almas con el acostumbrado pío ejercicio de sufragios.

Viernes 25.—A las siete Misa rezada en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores, con piadosa plática de la Corona Dolorosa.

Todos los días laborables: Misas rezadas a las seis, siete y ocho. A las nueve se cantará la vespertina. A anochecer (toque de Angelus) rezo de santo Rosario y del Novenario a San Sebastián, abogado contra la peste.

Iglesia de San Pedro

Domingo 20 de Enero, Misa rezada a las ocho y cuarto, especialmente dedicada a la Catequesis parroquial.

Los martes y viernes a las cuatro de la tarde instrucción Catequística para niños y niñas.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica II después de la Epifanía.—Misas rezadas a las seis y media, ocho y nueve y media. En la de ocho se rezará santo Rosario. En la de nueve y media se explicará el Evangelio del día. A las diez la Misa mayor.

A las once, catecismo para niños y niñas.

Lunes.—Misas rezadas a las seis y media, siete y ocho y media. A las mismas horas los demás días feriales. Al anochecer rezo del Rosario.

Sábado.—A las siete y media exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la noche, después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo 2º después de la Epifanía, día 20 de Enero.—A las seis la primera Misa. A las siete y media Misa de Comunión para los Tercerarios de la V. O. T. de San Francisco. A las nueve la Misa mayor y a las diez y media la Misa última.

Por la tarde, a las tres, asamblea de los Hermanos y Hermanas de la Orden Tercera, con plática por el Rdo. señor Director, distri-

bución de Santo y Anima y demás cultos de regla.

Martes. - A las siete y media Misa en el altar de San Antonio.

Adoración Nocturna

Esta noche Vigilia ordinaria en San Francisco, a cargo del Turco II «Cor Jesu». Por el alma de doña Ana Moll Mir (q. e. p. d.)

Exposición diaria: De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San Antonio Abad.

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 16 de Enero de 1935

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Olives Pascuchí, Tudurí y Olives Sintes.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Ratificar la aprobación de varias cuentas para que puedan ser satisfechas de las consignaciones del presupuesto de 1935.

Conceder las licencias siguientes:

A don Juan Pitis Camps para abrir una ventana en la parte superior de la fachada n.º 15 de la calle de la Luna.

A don Lorenzo Carreras Villalonga para arreglar de perfectos y construir un vado en la casa número 3, de la calle de San Carlos.

A don Juan Saura Mora para revocar el frontis número 11 de la calle de Pl y Margall.

Satisfacer al Patronato local de Formación Profesional 442 50 pesetas a cuenta de la subvención que le tiene señalada el Ayuntamiento.

No procede atender las reclamaciones de don Francisco León Corrañi y don José Huguet Carreras, y en su consecuencia sostener tal como fué aprobado por el Ayuntamiento, el Pliego de Condiciones para contratar, en subasta pública, el arrendo del Teatro Principal.

Fijar en 5 50 pesetas el jornal de un obrero para efectos de Quintas.

Quedar enterado de los de sus expuestos por don Juan Pons Sintes de ocupar la primera vacante que ocurra del Resguardo de Arbitrios Municipales.

Agradecer a don Damián Crespi su regalo de una tonelada de antracita para el Hospital Civil.

Subvencionar con 1 500 pesetas anuales facilitándole local y los gastos de alumbrado y limpieza, a don Bartolomé Mir y Pons, profesor particular de música e instrumentos de viento, con obligación de facilitar dicha enseñanza a los obreros que le invite el Ayuntamiento.

Quedar enterado de la buena impresión y favorables conceptos emitidos por el señor Juliá, Presidente de la Diputación Provincial de Baleares, sobre la administración del Hospital Civil y Casa de Misericordia de esta ciudad, establecimientos que visitó uno de los días de la semana anterior.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda:

Cuentas.

Estudiará lo procedente acerca de los gastos de locomoción de los veterinarios titulares por inspección de cerdos sacrificados fuera de la ciudad.

De la Comisión de Fomento:

Escrito de «La Eléctrica Mahonesa» relacionado con el servicio de abastecimiento de agua y fuentes públicas.

Instancias de los siguientes pidiendo que al estar efectuada la obra a realizar de ensanche del ala Sur del Mercado del Carmen, se les reserve los puestos que se dirán, para instalar kioscos:

Doña Margarita Caules Llall en la tercera columna entrando por la Plaza del Carmen.

Don Cristóbal Olives Pons en la cuarta.

Y doña Juana Pons Olives en la quinta.

PARO OBRERO

El señor Alcalde enteró al Ayuntamiento de los telegramas meditados con el señor Ministro de la Guerra, al que interesó la remisión de fondos para continuar los trabajos en obras militares.

Y a su propuesta, el Ayuntamiento acordó utilizar a la Guardia Municipal y a los propios obreros en paro forzoso para repartir boletines de inscripción para allegar fondos al objeto de dar trabajo a dichos obreros.

Y se levantó la sesión.

Durante el mes de Enero TIKET REGALO

a todos los compradores

EN LA

Sucursal Terrés

Lámparas "SUPER-ARGA" ÚLTIMA CREACIÓN DE PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al Depositario: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA. - Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

CRÓNICA

Las obras de fortificación de la Base Naval

Por carta de nuestro distinguido amigo don Luis de Zaforteza, marqués de Vergar, diputado de derechos por Baleares, sabemos que el Consejo de ministros aprobó la terminación de las obras de defensa de la Base Naval.

Cree nuestro distinguido amigo que en breve se reanudarán los trabajos, una vez cumplidos los trámites burocráticos, y a este fin encaminará sus gestiones tan pronto como llegue a Madrid en los primeros días de la próxima semana.

Promesa a la bandera

En la orden de la plaza de fecha de ayer se dispone que mañana domingo, día 20 de los corrientes, se celebre el acto de prestar promesa a la bandera por los reclutas del primer llamamiento del reemplazo de 1934 y agregados al mismo, así como aquellos individuos que por cualquier causa, no lo hubieren efectuado.

El acto se celebrará en el interior de los cuarteles, a las once de la mañana, y se guardarán las formalidades reglamentarias.

El Regimiento de Costa n.º 4 prestará la promesa a la bandera en su cuartel de La Mola.

Las fuerzas del Regimiento de Infantería n.º 39 prestarán promesa en su cuartel de la plaza de la Explanada y a continuación en el mismo cuartel prometerán los reclutas del Grupo de Ingenieros, Secciones de Sanidad e Intendencia.

A dicho acto asistirán los jefes y oficiales de los Cuerpos respectivos y toda la fuerza veterana de los mismos franca de servicio.

El día será considerado de gala, sirviéndose a la tropa una comida extraordinaria y entregando en mano a los cabos una peseta y cincuenta céntimos a los soldados.

MAÑANA TRIANON presenta la obra cumbre en español EL PEQUEÑO REY

Un éxito de público y de crítica De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Tarragona» salieron ayer el Gobernador Civil don Juan Manent, el Delegado Regional de Pesca de Baleares don Gabriel Rodríguez Acosta y don Bartolomé Planas.

Esta mañana a bordo del vapor «Rey Jaime II», han llegado el Jefe de Primera Instancia e Instrucción don Lorenzo Bernabé Avelles; el capitán de corbeta don Gustavo Gutiérrez de Rubalcava; el capitán de Artillería don Antonio Fernández Sánchez; el oficial primero de Electricidad don Ambrosio Couto y señora y el industrial don Pascual Vallés y señora.

Vuelco de un carretón

En la mañana de ayer, sobre las once, a la entrada de la carretera de San Luis, se produjo un accidente que por fortuna no tuvo graves consecuencias.

Por la carretera de San Luis hacia Mahón venía el médico don José Heredia conduciendo la motocicleta de su propiedad y en aquel momento iba a entrar en la carretera de San Luis un carretón tirado por una mulilla y ocupado por dos hombres.

La bestia al ver venir la moto se espantó y aun cuando el señor Her-

cilla paró inmediatamente, la bestia siguió reculando y al resbalar y caer hizo que el carretón volcara a la cueta frente al taller de herrería allí existente. Los dos ocupantes fueron despedidos del carretón y lesionáronse en la frente.

El carretón transportaba una importante cantidad de huevos que rompieron al ser despedidos del vehículo, salvándose única mente unas dos docenas.

Inmediatamente el médico señor Heredia acudió en socorro de los dos ocupantes del carretón, transportados a la Clínica Menorca, donde fueron soportadamente atendidos y curados.

Además el señor Heredia y su no siendo responsable del hecho, ya que paró inmediatamente la moto, se ofreció generosamente a abonar al dueño del carretón los perjuicios sufridos, así como la reparación del vehículo que con el vuelco quedó algo deteriorado y uno de sus ruedas rotas.

Por fortuna, las lesiones de los dos ocupantes del carretón no fueron de mucha importancia, de lo que nos congratulamos, deseándoles pronto y total restablecimiento.

Los centros y sociedades clausurados

Habiéndose producido algunas dudas acerca de la aplicación en Menorca de la circular del Gobierno Civil de Baleares relativa a la reapertura de los centros y sociedades clausurados con motivo de los pasados sucesos revolucionarios, se hace constar que por lo que se refiere a esta isla, no tiene aplicación alguna aquella circular, por cuanto el régimen de entidades depende durante el estado de guerra, de la Comandancia Militar de Menorca, y en circunstancias normales de la Delegación del Gobierno de la República.

Misas

Las misas que se celebrarán el próximo lunes, día 21, a las seis treinta en la iglesia de la Milagrosa y de siete a nueve en la ayuda parroquial de la Concepción (altar del Santo Cristo) serán aplicadas en sufragio de los hermanos Juan y Elyra Trémol Orfila en el décimo quinto y primer aniversario de su fallecimiento.

Partido interesante

Reina sumo interés entre el elemento deportivo ante el partido de fútbol que ha de jugarse mañana

tarde en el campo del Stadium Melonés (carretera de San Luis) entre los eternos rivales para el Campeonato de Menorca, «Club Deportivo Ciudadela» y «Club Deportivo Menorca».

La lucha promete ser interesantísima, dada la valía de ambos equipos.

El partido de mañana se considera decisivo para la conquista del título de campeón de Menorca.

El arbitraje correrá a cargo del señor Mantolán.

OPAL COLORES A 0'95 metro

La Casa de las Medias

El Ateneo de Villa-Carles

Según nos comunica el presidente del Ateneo de Villa-Carles en la Junta general celebrada el día 6 de los corrientes fue elegida la Directiva de dicho centro, que la componen los siguientes señores:

Presidente, don Lorenzo Pons Sintes (reelegido); vicepresidente, don Domingo Strvent; secretario, don Lorenzo Sintes Orfila; vicesecretario, don Dionisio Mari Marqués; tesorero contador, don Antonio Puig Carreter; archivero, don José Tudurí Sintes (reelegido); bibliotecario, don Sabas San Anastasio (reelegido); Acción social, don José Díaz Victory; Recreativa, don Miguel Amantegul Albis; Deportivo, don Francisco Miguel Sintes; encargado del mobiliario, don Teodoro Tauri Sintes.

Traslado

En la «Gaceta» se publica en disposición trasladando al Sembrador de Tarifa al ordenanzado Antonio Martínez Castejón, actualmente en Mahón.

ATRAE Y EMOCIONA

la soberbia película en español

EL PEQUEÑO REY que se proyecta en el TRIANON

Cinco corrigiendo

En el vapor correo y custodiados por la Benemérita, han llegado cinco corrigiendo que han de extinguir condena en la Penitenciaría militar de la fortaleza de La Mola.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 29 pasajeros, correspondencia y 6 toneladas de carga, ancló a hora de costumbre zarpo para Palma la motonave «Ciudad de Tarragona», al mando del capitán don Emilio Caballero del Castillo.

A bordo del indicado «Ciudad de Tarragona» fueron embarcados 35 cerdos magros; 78 cajas queso; 15 paquetes calzado; 37 bultos alpergatas piso de gome; 8 cajas ferretería; 20 bultos escobas brezo; 49 bidones vacíos y otros diversos artículos.

A las nueve ha llegado de Barcelona conduciendo 50 pasajeros, 50 toneladas de carga y correspondencia, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caidés Clar.

Dicho vapor emprenderá viaje mañana a las nueve en línea de escala, estando de regreso el próximo jueves, reanudando así su señalada línea.

La línea Barcelona-Alcudia cubrirá esta semana la motonave «Ciudad de Mahón», que saldrá mañana de la capital catalana a hora de itinerario, llegando a esta el lunes al mediodía.

HOTEL BUSTAMANTE (RECIENTE CONSTRUÍDO)

Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones. Espléndidos comedores en la planta baja. Calefacción central. Habitaciones con cuarto de baños. Cuartos de baño y ducha.

ESPLÉNDIDA SITUACIÓN - ÚNICO EN SU CLASE SELECTOS MENÚS TODOS LOS DÍAS - CUBIERTOS A 6 Y 4 PESETAS PRECIOS ESPECIALES PARA LARGAS TEMPORADAS

Ayuntamiento de Mahón

DON PEDRO PONS SITGES, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de la ciudad de Mahón.

HAGO SABER: Que en el alistamiento formado en esta ciudad el día 14 del actual, para el reemplazo del Ejército del corriente año, figuran comprendidos los mozos que a continuación se relacionan como naturales de la misma, e ignorarán los sus paradero, se les cita por el presente para que comparezcan ante este Ayuntamiento los días 27 del actual, 10 y 17 de Febrero próximo, en que tendrán lugar respectivamente los actos de rectificación del alistamiento, cierre definitivo del mismo y pliego de la clasificación de los mozos alistados, previniéndoles que de no comparecer personalmente o por representante, en el último de los días citados, les parará el perjuicio que determina la Ley.

MOZOS QUE SE CITAN

Marl) A v-rez Fernández, de Alfredo y Amparo.

Ramón Vidal Portella, de Antonio y Francisca.

José E. Mercadal Borrás, de José y Catalina.

Marcelino Noguera Sintes, de Pedro y Argela.

Jaime Olives Trisay, de Pedro y Magdalena.

Pedro Coletta Tommasini, de Silvio e Isolina.

Santiago Peralta Alonso, de Gregorio y Juana.

Gabriel Monjo Vincent, de Gabriel y Magdalena.

Germán Rubiós Castañer, de Antonio y Catalina.

Mahón 15 de Enero de 1935. - El Alcalde Presidente, Pedro Pons Sitges.

Unión Comercial e Industrial de Menorca

Asociación Profesional Patronal

Conforme previene el reglamento de esta entidad, se convoca Junta general ordinaria de señores socios para el domingo día 20 del actual a las 11 horas, para aprobación de cuentas, movimiento de socios y renovación de cargos de la Junta Directiva, pudiéndose tratar y resolver los demás asuntos que se presenten.

Mahón 11 de Enero de 1935. - P. A. de la Junta Directiva. - El Presidente, Antonio R. Parpal. - El Secretario, G. Orfila. 12-19

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 18 a las 18.

La reorganización de las fuerzas de Seguridad y Asalto

El ministro de la Gobernación señor Vaquero manifestó a los informadores de prensa que había repartido entre los ministros el proyecto de reorganización de las fuerzas de Seguridad y Asalto.

Dió el señor Vaquero una referencia del proyecto, según el cual, dichas fuerzas estarán distribuidas en el territorio

nacional, por regiones, zonas y comandancias, organizadas por grupos, compañías y secciones.

El mando del Cuerpo lo ejercerá un general que se nominará inspector de las fuerzas de Seguridad y Asalto.

Dependerá este general de la Dirección de Seguridad.

Los individuos del Cuerpo quedarán sometidos al Código de Justicia Militar.

En caso de declaración de estado de guerra, quedarán militarizados.

En el proyecto se establecen normas para el ingreso, ascensos y jubilaciones.

La muerte en acto de servicio se considerará como fallecidos en campaña.

El señor Vaquero negó que con esta reorganización se trate de crear un Cuerpo de gendarmes.

Cree el proyecto eficaz para el mantenimiento de la paz social.

Pidiendo el indulto del ex sargento Vázquez

Esta mañana ha estado en el Ministerio de la Gobernación visitando al señor Vaquero, el alcalde de Ceuta acompañado del padre del ex sargento Vázquez que, como se sabe, fué condenado a muerte por el Consejo de guerra en Oviedo.

El alcalde de Ceuta y el padre de Vázquez pidieron al ministro de la Gobernación señor Vaquero el indulto del condenado a muerte.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si les podía decir algo sobre la recentísima conferencia que había tenido con el señor Gil Robles.

El señor Lerroux contestó: Yo no he ido a ver a Gil Robles.

Los periodistas aclararon al señor Lerroux la posibilidad de que el señor Gil Robles le hubiese visitado en su casa.

El señor Lerroux confirmó dicha visita que, dijo, había sido ajena a la política, no teniendo su entrevista con el jefe de la C. E. D. A. importancia mayor.

Nada más que apretar un botón eléctrico...

Añadió el señor Lerroux que mañana, o sea hoy sábado, reanudaría sus gestiones con referencia a la reorganización ministerial para a última hora tenerlo todo terminado.

Y el lunes, añadió don Alejandro, con nada más que apretar un botón eléctrico, que saiga el nuevo Gobierno para poder dar la lista después de visitar al Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

La entrevista de los cuatro

Los periodistas pidieron al señor Lerroux que les hiciera alguna indicación sobre el acuerdo que saldría de la entrevista de los cuatro que ha de celebrarse hoy sábado.

El señor Lerroux dijo que por marcharse hoy sábado a Sevilla el jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco, la entrevista se reducirá a tres o tal vez a dos, o quizá medite yo solo.

Les obsequiará con champagne

Al decirle los periodistas que el domingo irían a su finca de San Rafael para que les diera alguna noticia, el señor Lerroux les replicó:

«Y vienen ustedes les obsequiaré con una copa de champagne, aunque nada les diré referente a la reorganización ministerial antes de que la conozca el Presidente de la República y tenga la aprobación de éste.»

Todo está igual

Para terminar su conversación con los periodistas dijo el jefe del Gobierno que le había visitado el ministro de Comunicaciones y el señor Armas.

Dijo que la situación política está igual que cuando se verificó la primera entrevista.

Hoy sábado se ocupará el señor Lerroux firmemente de la reorganización ministerial terminándola, aun cuando no se conocerá hasta el lunes.

Aunque estas cosas son siempre delicadas, puedo decirles que no ha surgido ninguna dificultad.

Terminó diciendo que iba a telefonar al señor Martínez de Velasco por querer hablarle antes de que emprendiera el viaje a Sevilla.

No habrá noticia concreta hasta el lunes

Don Melquíades Álvarez y el señor Martínez de Velasco, interrogados ambos por los reporteros, aseguraron que no habrá noticia concreta hasta el lunes.

El señor Gil Robles por más que procuró con los informadores obtener una opinión, se negó a conjeturar.

En lo que estriba la dificultad

A pesar de la reserva guardada, sabemos que la dificultad para llegar a la reorganización ministerial estriba en querer el señor Martínez de Velasco que se cumpla el ofrecimiento que de dos carteras le hizo el señor Lerroux al constituirse su Gobierno.

Una de las carteras de los agrarios será para el señor Cid y otra para don Alfonso Armiño o el señor Pérez Craspo.

El resto de la combinación ministerial gira sobre la cartera de Gobernación, insistiéndose en que irá a ella el actual ministro de Comunicaciones señor Jalón.

HIPOFOSFITOS SALUD

Atrobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todo tiempo. No se vende a granel. Es inalterable.

LAXANTE SALUD

Normaliza el intestino y el hígado. Muy eficaz, suave, rápido y seguro. Grupos en cajitas pre-individualizadas. Pídesse en farmacias.

Combate con éxito seguro: Anemia, Raquitismo, Neurastenia, Insipiscencia, Agotamiento, Vejiga prematura, etc.

A semejanza del Sol que vivifica, tiene el organismo humano un activo Regenerador de la sangre y poderoso Tónico en el famoso jarabe

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON TRIANON

SÁBADO: Noche a las 9'15. GRAN VELADA organizada por el ORFEÓN MAHÓNÉS. — Se pondrá en escena

LA DOGARESA

Terminada la función, GRAN BAILE.

DOMINGO. — Tarde a las 3 30 y 6 30. Noche a las 9 30

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

Exitazo inmenso de la preciosa película

EL PEQUEÑO REY

TODA EN ESPAÑOL, por Robert Lyssen, el niño actor mejor del mundo

Jueves próximo: ESPÍAS EN ACCIÓN. — No es una película más de espionaje

CASINO DEL CONSEY

SABADO: a las 9 30. — EXTRAORDINARIA SESION DE MODA

LA VENGANZA DEL DESIERTO

COW-BOYS «Columbia» por el gran CHARLES JONES

Y EL GRAN FILM DE ARTE

REUNION!!!

Magistral creación de JOHN BAR Y-MORE

HABLADA EN ESPAÑOL

UN PROGRAMA QUE NO ADMITE COMPETENCIAS!

DOMINGO: Sesión: es a las 3'30, 6'30 y 9'30.

TEATRO PRINCIPAL. - EMPRESA "COLLIER" -

Sábado: a las 9'45. — Domingo: a las 4, 6'45 y 9'45

WARNER BROSS presenta la opereta española

LA BUENAVENTURA

Por ENRICO CARUSO (líric), ANITA CAMPILLO, LUIS ALBERNI y ANTONIO VIDAL

El hijo del eminente divo CARUSO aporta al cine el brio en español su joven personalidad, con su prestancia de galán joven y su espeluznada voz de cantante.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

Sábado, Domingo y Lunes. — Tarde y noche

Tempestad

AL

amanecer

La película maestra de RICHARD BOLESZAWKI

Por NILS ASTER, KAY FRANCIS, WALTER HUSTON

HABLADA EN ESPAÑOL

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

Madrid 19 a las 3.

El señor Gil Robles obsequia a los informadores políticos

Esta pasada tarde el señor Gil Robles, en nombre de la minoría de Acción Popular, obsequió con un banquete a los periodistas que hacen la transformación política.

Durante el ágape, que empezó a las dos de la tarde, el señor Gil Robles y los periodistas hablaron de temas políticos en sentido abstracto en que el señor Gil Robles hizo manifestaciones acerca del momento político actual, el ante el futuro inmediato.

El señor Gil Robles se esfuma

Sobre las cuatro de la tarde y sta que los periodistas que con él estaban reunidos se percibieran, el señor Gil Robles abandonó el restaurant en el que se celebró el almuerzo y marchó, conforme se supo inmediatamente, a conferenciar con el señor Lerroux.

Llega el señor Lerroux a la Presidencia.

En la conferencia con Gil Robles no se trató de política

A las 5 20 de la tarde llegó el jefe del Gobierno señor Lerroux al palacio de la Presidencia del Consejo.

La última impresión.

Seis radicales, cuatro cedistas, dos agrarios y un melquíadista

La última impresión recogida sobre la probable reorganización ministerial es de que el Gobierno futuro lo constituirán seis radicales, cuatro ministros cedistas, dos ministros de la minoría agraria y uno del grupo de don Melquíades.

El cuarto ministro cedista se asegura que será el secretario general de la C. E. D. A. señor Salomón.

Un patinazo

Esta tarde del coche en que iba el ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández a causa de la helada, dió un fuerte patinazo yendo a embestirse contra un árbol.

El ministro de Agricultura se lesionó levemente una mano.

El señor Cid a Sevilla

Esta noche marcha a Sevilla el ministro de Obras señor Cid.

Hoy sábado el ministro visitará el pantano del Saffo y el domingo irá a inspeccionar el salto de agua de Alcalá del Río.

El lunes marchará el señor Cid a Córdoba para visitar los riegos de Carmona y el embalse del Guadalquivir.

Regresará el señor Cid en las primeras horas del martes a Madrid con el objeto de poder asistir al Consejo que se celebrará dicho día.

El Sr. Martínez de Velasco ciude contestar

Los periodistas preguntaron al señor Martínez de Velasco si era cierto que las dificultades de la reorganización ministerial partían de haber pedido él dos carteras para su grupo.

El señor Martínez de Velasco eludió una contestación concreta.

Únicamente dijo que no creía que se opusiera el señor Lerroux por el temor de que el partido radical quedara en minoría dentro del Gobierno, pues el Presidente del Consejo siempre decide, y los ministros o se allanan a la decisión o se marchan.

Terminó diciendo el señor Martínez de Velasco que esperaba que todo se resolvería satisfactoriamente

El Consejo de guerra contra Teodomiro Menéndez.

El auditor le pide la pena de muerte y cien millones de indemnización

Oviedo. — El auditor solicita para el diputado Teodomiro Menéndez, cuyo Consejo de guerra se verá en fecha no lejana, la pena de muerte por su intensa participa-

ción en el movimiento revolucionario y cien millones de pesetas de indemnización.

El capitán Iglesias en Valencia

Valencia. — Ha llegado a esta capital el jefe de la expedición a las Azores, capitán Iglesias.

Dará dos conferencias sobre su proyectada excursión.

El día 6 de Febrero se botará el «Albatros», barco que ha de utilizar el capitán Iglesias y los expedicionarios que le acompañan en su viaje por el Amazonas.

Salazar Alonso a Sevilla

Sevilla. — Hoy sábado se espera la llegada del ex ministro y alcalde gestor de Madrid don Rafael Salazar Alonso.

Dará una conferencia en el Ateneo sevillano.

La Asociación de Funcionarios Municipales le ofrecerá un banquete, nombrándole presidente de honor.

Otras visitas a Sevilla

Sevilla. — Hoy se espera la llegada del ministro de Obras señor Cid que visitará las obras de riego.

El domingo llegará el señor Martínez de Velasco.

La recogida de armas en Oviedo

Oviedo. — Han sido recogidos 1.900 fusiles en distintas poblaciones de Asturias.

Ha sido rescatado por la fuerza pública todo el material que los revolucionarios se llevaron de las fábricas de Trubia y Oviedo y en los asaltos a las casas cuarteles de la Benemérita o guardas jurados.

El gobernador general señor Velarde cree que el desarme terminará muy pronto.

En busca de armas y dinero

Oviedo. — Las fuerzas del tercio de la Guardia Civil han marchado a Campo Caso donde efectuarán detenidos reconocimientos, por creerse que están enterradas en aquellas inmediaciones armas y dinero procedente del robo de los estorces millones del Banco de España.

DEL EXTRANJERO

La fundación de Lima

Lima. — Esta mañana a primera hora han dado comienzo con gran brillantez las fiestas conmemorativas del cuarto centenario de la fundación de Lima.

PRENSA ASOCIADA

Sindicato Avícola de Menorca

La Junta General ordinaria se celebrará el domingo 20 del actual, a las once horas.

Exploradores de España

Agrupación de Mahón

Mañana, día 20 del corriente, se reunirán todos a las ocho en el local social, para dirigirse a la casa de Alcauzar.

Mahón 19 Enero de 1935. — El Comisario, Francisco Seguí.



El indestructible y famoso
MODELO 5
(ACREDITADO EN TODO EL MUNDO)

UNDERWOOD

- UNDERWOOD modelo 3 con sus diferentes tamaños de carro.
- UNDERWOOD nuevo modelo 6.
- UNDERWOOD nuevo modelo Noisseles.
- UNDERWOOD nuevo modelo 7.
- UNDERWOOD portable con tabulador.
- UNDERWOOD portable tan original como cualquier.

UNDERWOOD que ofrecemos a mitad de precio

IBERIA ptas. 699, Corona Remington, Royal, etcétera, a precios de fábrica

Si nuestras máquinas NUEVAS no fueran legítimas, no faltaría quien nos persiguiera judicialmente

El nuevo modelo 6 Underwood de oficina aun siendo de reciente construcción, «lo vendemos ya reconstruido a bajo precio» y lo garantizamos por un tiempo muy superior a los «indestructibles modelos 5 y 3». La numeración del modelo 6 reconstruido es muy superior a cuatro millones, o sea casi la numeración corriente de las NUEVAS.

NUESTRA CAMPAÑA DE PRECIOS

Nuestra campaña no tiende a imponer en este mercado una marca determinada de máquinas de escribir. Respetamos la opinión del cliente y podemos ofrecerle la marca a su gusto, desde un precio ínfimo, siempre limitadísimo por nuestra parte—éste es nuestro lema—según exijan sus trabajos mecanográficos o sus posibilidades económicas. Una prueba elocuente de los buenos resultados de nuestro sistema comercial, son las nutridas listas de nuevos clientes que trimestralmente venimos publicando.

Algunas de las máquinas vendidas en el 4.º trimestre de 1934:

Don Lorenzo Rotger, Comercio	Underwood
Redacción "El Bien Público"	Underwood
Escuela Graduada de Niños	Underwood
Escuela Graduada de Niñas	Underwood
Don José Parés, Comercio Villa-Carlos	Underwood
Don Jaime Vidal Villalonga, Militar retirado	Underwood
Don Cromacio Abadía, Veterinario	Underwood
Don Gabriel Orfila, Procurador	Underwood
Don Antonio Borrás, Ferretería	Underwood
Don Joaquín Deza, Militar	Underwood
Don J. V. M., Empleado	Underwood
Don Francisco Pons, M. N. de San Luis	Underwood
Unión Comercial e Industrial	Continental
Don Juan Calafat, M. Naval Ciudadela	Remington
Don Gabriel Carreras, Propietario	Remington
Don Juan Riudavets, Comercio	Remington
Don José Allés, Imprenta Ciudadela	Corona
Don J. E. O., Empleado Villa-Carlos	Corona

Pida un presupuesto de cambio con su máquina usada y podrá comprobar las excepcionales ventajas que ofrecemos, por usted insospechadas. — Facilidades de pago

EVARISTO CARDONA
GRACIA, 103 - MAHON

El que vende más máquinas de escribir en esta isla

UNDERWOOD